

国内

患者安全专项行动将开展

据新华社北京电 国家卫生健康委日前印发《患者安全专项行动方案(2023—2025年)》，要求利用3年时间，进一步健全患者安全管理体系，完善制度建设，畅通工作机制，及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类风险，尽可能减少患者在医院期间受到不必要的伤害，保障患者安全。

其中，在各项诊疗服务过程中，方案要求严格把握禁忌证和适应证，严格执行查对制度，防止诊疗对象、部位、措施发生错误，重点关注孕产妇、儿童、老年人、精神或意识障碍患者等特殊人群的情况。积极开展用药全过程管理，确保给药的时间、途径、剂量等准确无误，防止发生药物使用禁忌、配伍禁忌、药物渗漏等情况，及时处理过敏、呕吐、疼痛等不良反应。

李恒

杂交水稻推广面积达90亿亩

据新华社长沙电 10月11日，记者从在湖南长沙举行的籼型杂交水稻研究成功50周年国际学术研讨会上了解到，50年来，我国杂交水稻在国内累计推广面积达90亿亩，累计增产稻谷超8000亿公斤。

“50年里，我国杂交水稻实现了产量‘五连跳’。”中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳介绍，2000年、2004年、2011年和2014年我国分别实现了超级杂交稻第一期、第二期、第三期和第四期育种攻关目标，亩产分别达到了700公斤、800公斤、900公斤和1000公斤。2017年超级杂交稻高产攻关亩产超过1100公斤。全国水稻单季平均亩产已从20世纪50年代至60年代的170公斤，增加到当前的470公斤。

周勉



“三峡氢舟1”号首航

11日，“三峡氢舟1”号行驶在长江湖北宜昌水域(无人机照片)。我国首艘氢燃料电池动力示范船“三峡氢舟1”号11日在长江三峡起始点湖北宜昌首航。这标志着氢燃料电池技术在我国内河船舶应用实现零的突破。

据介绍，“三峡氢舟1”号为钢铝复合结构，总长49.9米、型宽10.4米、型深3.2米，乘客定额80人，主要采用氢燃料电池动力系统，最高航速28公里/小时。据测算，“三峡氢舟1”号相比传统燃油动力船舶，预计每年可替代燃油103.16吨，减少二氧化碳排放343.67吨。

新华社发

长三角

浙江已建公共充电桩12.14万个

据新华社杭州电 随着新能源汽车下乡的步伐加快，乡村充电设施的建设与使用不断加速。记者11日从国网浙江省电力有限公司获悉，在刚刚过去的中秋、国庆假期，浙江乡村充电桩充电总量6968万千瓦时，日均充电量871万千瓦时，同比增长78%。

截至9月底，浙江已建成新能源汽车公共充电桩12.14万个，私人充电桩96.83万个。

林光耀



讲好大运河文化故事

11日，游客在大运河数字诗路e站的嘉禾八景展厅内参观。2023年，浙江省嘉兴市南湖区的大运河数字诗路e站南湖体验中心向市民游客开放。该体验中心以实体场景和数字平台同步建设推进的方式，融入文字、影像、VR、全息投影等新媒体技术，通过主题展区和互动功能区，多方位展示大运河嘉兴段沿线诗词、景点、历史遗存和非遗文化等资源，生动呈现出江南运河的人文底蕴，是运河文化产业集聚和文化艺术沟通交流的平台，吸引市民游客前来参观体验。

新华社发

国际

印度将进行载人航天关键试验

据新华社新德里电 据外媒报道，印度政府官员10日透露，印度定于10月21日进行一次发射任务，目的是发射一艘不载人的飞船，之后再返回地球。这是印度为推进其“加甘扬”载人航天计划进行的一次关键试验。

据外媒援引印度政府科学技术部副部长吉滕德拉·辛格的话报道，这次关键试验任务将在印度南部安得拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心进行，主要目标是测试载人飞船乘员逃逸系统的有效性。辛格还说，印度计划明年再进行另一项测试飞行任务，将一个设计为女性容貌的机器人放置在宇宙飞船中发射升空。

阿富汗发生6.3级地震

据新华社喀布尔电 据美国地质调查局地震信息网11日消息，阿富汗西部赫拉特省首府赫拉特市西北部当天发生6.3级地震，震源深度10公里。

美国地质调查局地震信息网消息说，此次地震发生在格林尼治时间11日0时41分(北京时间8时41分)，震中位于北纬34.58度、东经62.07度。本月7日，阿富汗西北部先后发生两次6.2级地震，震源深度均为10公里，已导致2400余人丧生。

赵家淞

日本流感病例数快速上升

据新华社东京电 日本往年11月至12月才开始流感流行，但今年进入9月后，全国各地报告病例数出现快速增长。

据日本厚生劳动省10月6日发布的最新数据，截至10月1日的这一周(9月25日至10月1日)，日本全国约5000个定点医疗机构共报告流感47346例，平均每个定点机构9.57例。而去年同期共报告流感52例。

西班牙北部火灾致4人死亡

新华社马德里电 西班牙北部加利西亚地区维戈市11日发生火灾，导致至少4人死亡、8人受伤。

据报道，维戈市一栋住宅楼当地时间11日凌晨4时许起火，消防员随后赶到，在早上7时许控制了火势。当地媒体报道，火灾原因可能是有人用汽油纵火。目前警方仍在调查起火原因。

谢宇智

芬兰推出20量子比特计算机

据新华社赫尔辛基电 芬兰国家技术研究中心10日发布新闻公报，宣布芬兰推出基于20量子比特的量子计算机。这是芬兰第二台量子计算机。

在量子计算机的研发中，通常认为能够有效控制的量子比特数量越多，量子计算能力就越强。这台新的量子计算机由芬兰国家技术研究中心和芬兰量子计算初创公司IQM共同研制完成。芬兰于2021年完成第一台5量子比特计算机。

陈静 徐谦

第一批法国驻军撤离尼日尔

新华社阿比让电 尼日尔政变当局国防部10日晚在国家电视台发表声明说，第一批法国驻军已于10日撤离尼日尔。

声明说，法国此次撤军是基于其与尼日尔达成的共识，尼政变当局呼吁民众保持克制，保证法军和平撤离。尼日尔曾是法国殖民地。今年7月，尼日尔总统卫队部分军人发动政变，宣称接管国家事务。法国不承认尼政变当局。法国总统马克龙9月宣布，法国在尼驻军将在今年年底前撤走。

郑扬子

文体



相遇音乐之桥

日前，在奥地利维也纳，中国留学生黄韵瑜(左一)和黄韵文(左二)在第三届中欧国际艺术双年展开幕式上演奏。

奥地利素有“音乐之乡”的美誉，是莫扎特、舒伯特、海顿等音乐大师的故乡。维也纳爱乐乐团新年音乐会在全世界享有盛誉。奥地利的音乐传统吸引了不少中国学生赴奥学习音乐。许多奥地利音乐大师在中国早已家喻户晓，他们的经典之作也被列入音乐院校的课程。

新华社发

齐白石50余件精品亮相艺术节

据新华社长沙电 记者从10月11日举办的第六届中国(湘潭)齐白石国际文化艺术节新闻发布会上获悉，本届艺术节将于11月2日在湖南湘潭开幕，届时将有齐白石各个时期的精品原作50余件面世，并将运用数字科技展示齐白石年谱等有关研究成果。

帅才

2023年中国垒球联赛绍兴开赛

据新华社杭州电 11日，2023年中国垒球联赛在浙江省绍兴市棒垒球体育文化中心开赛。揭幕战中，浙江古越龙山队8:4战胜陕西秦风汉韵队，迎来“开门红”。

杭州亚运会上，中国女垒获得银牌，时隔两届亚运会再次登上亚军领奖台。2023年中国垒球联赛以“历史与荣耀”为主题，共有上海、辽宁、广东、河南、江苏、四川、陕西、浙江8支队伍参赛。赛事分为两个阶段，目前是第一阶段，从10月11日持续至10月25日。

林光耀